

Поповой Елены Сергеевны

Антикоррупционная тематика в «Новой газете» (специальные расследования)

Актуальность темы, заявленной диссертантом, продиктована современной российской действительностью. Коррупция в любых формах своего проявления превратилась в одну из опасных по своим масштабам, непредсказуемости и последствиям политических, экономических и моральных проблем, с которыми российское общество вошло в XXI век. Анализ коррупционных проявлений свидетельствует об особой роли средств массовой информации в организации противодействия ей. Поэтому исследование роли СМИ в борьбе с коррупцией сегодня является актуальной проблемой для журналистской науки.

Новизна исследования в том, что до сих пор никем не изучалась практика освещения проблемы борьбы с коррупцией в России «Новой газетой». Многолетний опыт антикоррупционной деятельности этого российского издания особенно ценен, так как эта газета выработала эффективные подходы как в подаче информационных сообщений по данной проблеме, так и в аналитическом способе отображения событий, процессов и ситуаций, связанных с коррупцией, подготовке журналистских рекомендаций по борьбе с ним. Через призму журналистских материалов проводится сравнение опыта двух изданий России - «Новой газеты» и газеты «Ведомости» в антикоррупционной деятельности.

Объектом данного диссертационного исследования является журналистские расследования в общественно-политическом и деловом издании; предметом — технологии журналистского расследования, методы создания текстов по материалам расследований (с.4). Отметим, что формулировка объекта и предмета недостаточно соотнесена с темой диссертации «Антикоррупционная тематика в «Новой газете» (специальные расследования)», она содержит в себе несколько разноплановых компонентов, основной акцент делается на технологии журналистского расследования.

Определение объекта и предмета исследования повлияло и на его цель - выявление содержательных и структурных различий журналистских расследований в общественно-политическом и деловом изданиях. На наш взгляд это уход от темы исследования.

Исходя из цели поставлены и задачи, выполняя которые диссертант стремится: охарактеризовать значительные этапы в развитии журналистского расследования и особенности его дифференциации как метода и как жанра; дать системное описание процесса журналистского расследования; определить отличительные признаки журналистского расследования коррупционных схем. И только одна задача касается эмпирического исследования материалов обозначенного в теме издания. Это - «дифференцировать особенности

журналистских расследований в «Новой газете» и в газете «Ведомости» на тему коррупции» (с. 5).

Диссертация Е. С. Поповой имеет структуру, соответствующую авторской концепции. Работа состоит из введения, двух глав, заключения. В качестве приложений представлены интервью автора с журналистами-расследователями «Новой газеты» и газеты «Ведомости» А. Гармажаповой, Р. Сигдаевым и А. Щербаковой.

В первом параграфе первой главы автор рассматривает концептуально-содержательный аспект журналистского расследования, где, прежде всего, стремится определить, что такое журналистское расследование – метод или жанр? На основе анализа трудов теоретиков журналистики диссертант характеризует журналистское расследование как метод и определяется с его жанрообразующими факторами. Во втором параграфе диссертант раскрывает сущность журналистского расследования, показывает предпосылки его возникновения и историю становления расследовательской журналистики. В основном эта задача решается на примерах зарубежной журналистики. В третьем параграфе автор исследует тенденции развития журналистики расследования в российской прессе 1990 годов. В четвертом параграфе рассмотрены профессионально-этические принципы расследовательской журналистики.

Вторая глава «Журналистские расследования в общественно-политическом и деловом изданиях: сравнительный анализ» начинается с параграфа «Миссия журналиста-расследователя». Он начинается с рассмотрения сущности и эволюции термина «коррупция», раскрытия характерных ее признаков, далее показываются цели журналистики расследования, ее экстремальный характер, особенности получения и работы с информацией о коррупционной деятельности. На примере деятельности известного борца с коррупцией Ю.Щекочихина автор попытался показать, в чем заключается миссия журналиста-расследователя. Во втором параграфе отражен анализ содержательно-тематических характеристик «Новой газеты» и газеты «Ведомости», проведенный в рамках исследования с целью выявления особенностей журналистских расследований. Раскрывая характерные черты журналистских расследований в этих изданиях, автор показал, что в общественно-политическом издании большой процент расследовательских текстов относится к проблеме коррупции в органах государственной власти, в то время как в деловой периодике — расследованию коррупции в бизнес-среде. Во всех расследованиях, за исключением расследований на бытовые темы (убийства, грабежи), журналисты сталкиваются с фактами коррупции.

Примечательно, что автор в эмпирической части исследования дополняет результаты анализа таблицами (с. 71,75, 77, 80 и др.).

Проведенный Е. С.Поповой анализ антикоррупционной деятельности прессы имеет известное теоретическое значение. В своем заключении диссертант особо отмечает то, что журналисты общественно-политического и делового изданий используют разные технологии при проведении журналистского расследования и создания текста на основе полученных фактов. Главное отличие заключается в использовании методов сбора информации, в выборе объекта

журналистского расследования и способах построения текста расследования. Автор отмечает, что мгновенной эффективности от проведения журналистских расследований не бывает. Добиться перемен в общественной жизни очень сложно, поэтому эффективность сводится к публикации скрываемых, разоблачительных фактов, чего опасаются коррумпированные власти (с.91).

При несомненных достоинствах, в данном исследовании имеется ряд недостатков и спорных моментов.

1. Увлеченность историко-теоретическим материалом о журналистском расследовании порой уводит автора от исследования заявленной проблемы антикоррупционной тематики «Новой газеты»(с. 8 - 69).
2. Щ=В заголовке темы есть термин «специальные расследования», но автор ничего не говорит о нем в тексте.

Высказанные замечания снижают впечатление от диссертационного труда. Однако нельзя не признать, что в целом работа является самостоятельным и оригинальным исследованием, имеющим научное и практическое значение. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к подобным научным исследованиям.



Н. Л. Волковский,
доктор филологических наук,
профессор кафедры теории журналистики
и массовых коммуникаций